



## A16 特别报道

# 8·10 重庆枪击案悍匪仍未落网 重庆警方在歌乐山展开大搜捕

## 山洞搜出T恤、香烟盒、新鲜排泄物

### 嫌犯是在重庆长沙南京涉嫌8条人命的劫杀狂魔,悬赏总额已达540万 作案特点:持枪抢劫、枪枪致命、钱用完了再抢、长江中下游城市作案



警方公布的嫌犯照片

8月10日9时34分,曾在江苏、湖南、重庆等地多次作案的“平头男”现身重庆,在沙坪坝区一中国银行储蓄所门前持枪抢劫,开枪打死1人、打伤2人,搭乘“摩的”逃逸。案发后,武警重庆总队、成都军区驻渝某部调集兵力,进入歌乐山一带山脉,搜捕枪击案嫌犯。

有微博网友发帖称追捕周克华过程中,一位铁路警察中弹牺牲。11日重庆石桥铺殡仪馆工作人员证实,遇难铁路警是朱彦超。



这是8月10日9时50分左右拍摄的车发现场。

### A【围捕】

#### 歌乐山山洞内发现排泄物

“8·10”案发后,重庆警方在歌乐山一带展开了大搜捕行动,追捕枪击劫案嫌犯周克华。武警重庆总队也调集兵力,开始进入歌乐山一带山脉,设卡搜捕枪击案嫌犯。

11日下午5时左右,十余辆警车突然集结沿小路赶往山洞村碑口社。在歌乐山山脚下,数十名特警牵着警犬跑进树林中,同行的还有身着便衣的勘察人员,一名武警告诉记者,在不远处发现一个山洞,可能存在线索。

搜捕队伍沿着小路来到山洞附近,几名勘察人员和特警带着警犬进入山洞和周边树林里,其余人员原地待命。

这是一个隐藏在密林深处的山洞,洞口被蜘蛛网和杂草覆盖,进入山洞,人无法直立,但容积相对宽松。5名警察在内勘察,透过他们的手电筒灯光可以看到,警方在洞内发现一件破烂的深绿色成人T恤,两个香烟盒,被剥皮的电线,以及新鲜排泄物。勘察人员依次拍照留证,并用塑料袋封存,等待进一步检验。

### B【案发】

#### 两次枪响间隔只几十秒

枪击案发生在重庆市沙坪坝区凤鸣山康居苑的中国银行储蓄所门前。

8月10日上午,目击者说,“砰”一声脆响,有人喊“有人抢劫”,几十秒后,又听见“砰”的一声。

另一位女店主王女士说,两声枪响后,一位保安追出来喊:“站住!”嫌犯扭头,返回去几步,向追来的保安开枪,第一枪打中了保安的前臂,在开第二枪时似乎卡住了,还有东西从枪上掉下来。

嫌犯捡起掉落的东西,将枪插到腰间,走了四五米之后蹲下,把枪放到装现金的编织袋里,“不紧不慢”。王女士说,嫌犯当时“超冷静”。

步行了二三十米过了马路后,案犯才开始小跑,消失在人们视野中。附近的商店老板说,男子作案后,乘摩托车朝西南方向逃跑了,而由于嫌犯手上有枪,附近的摩托车驾驶员也没敢往前追。

事发后,多位周边市民说“原来是他”。目击者说,此前曾多次看到嫌犯在案发银行周围坐一坐,站一站,有一次甚至在银行门口坐了半小时。

### C【调查】

#### 400米外乘摩的逃离

11日,记者找到载“8·10”枪击案嫌疑人的摩的司机罗大军。罗还原了当时搭载嫌疑人的过程。罗大军说,当时一个男的跑到他面前,当时他正和旁边的朋友聊天。跑来的男子问他到新桥多少钱,他说5元。随即,这名男子上车。他记得,对方走到跟前时,拎一个看起来很沉的黑色购物袋,有些喘气,脸色也有些发白,神色慌张。载上周克华后,罗大军接到一个电话。此时,周克华让他开车不要打电话。行驶一公里后,到新桥加气站,周喊他下车,给了5元就走了。

罗大军说,这个过程中,周克华总共跟他说过3句话。上车时说:新桥多少钱?中途时:不要接电话,注意安全。下车时:我就在这里下车。罗大军说,他所在地距离案发现场有400米,但当时他并不知道发生了什么事。

### D【伤情】

#### 颈部中枪者是包工头

在重庆枪击案中,一名男子被击中颈部,后被送往医院抢救。11日记者查证,该名男子目前正在新桥医院重症监护室进行抢救。

新桥医院政治部宣传科管理称,伤者颈部有一贯穿弹道伤,左侧进入,右侧穿出,送到医院时,已失血性休克。目前医生已经完成了伤者的清创止血手术,并将伤者送入重症监护室,伤情趋于稳定。

据媒体报道,这名伤者姓廖,今年37岁,是一个包工头。死者是其出纳。他们当天从银行取出25万元,准备给工人发工资,出了银行大门即遭枪击。

### E【追捕】

#### 发通缉令悬赏额达540万元

8月10日下午,重庆市公安局发布通告,确认嫌犯为沙坪坝区井口镇二塘村人周克华,悬赏50万元号召群众提供直接线索“抓获或击毙案犯”。

通告说,对公安机关抓获或击毙案犯提供直接线索的,奖励50万元。同时提醒,因该案犯穷凶极恶,若发现其行踪,不要惊动或自行抓捕,迅速报告公安机关,避免意外伤害。

公安部随后也发布A级通缉令,确认周克华持仿“五四”式手枪枪击杀人后,抢走死者随身财物后潜逃,同时悬赏10万元。截至目前,对于该嫌犯的悬赏总额已达540万元。

### 枪手

#### 小学一年级就辍学

周克华的老家在重庆市沙坪坝区井口镇二塘村。今年42岁的陈启红与周克华是小学同学。陈启红说,周克华人比较聪明,小时候成绩很不错,但读完一年级就辍学了。这一说法得到了二塘村多位老人的证实,“他爸爸当了多年生产队的会计”。

### 作案特点

根据警方通缉令和相关报道,2004年至今,周克华已在江苏、湖南、重庆等地多次作案,杀死杀伤多人,抢劫巨额现金。今年1月,中国政法大学犯罪学研究所所长王顺安接受媒体采访时,详细分析了这个多起枪击案嫌犯的犯罪心理和作案手法,有三个显著特点:

#### 为抢钱周期性犯罪,用完还会作案

王顺安认为,嫌犯历次作案,钱财就是动机,而且,他的目标主要是银行取出来的现金。据分析,嫌犯作案有周期性,有一个抢钱、蛰伏、用完再抢的周期。他屡次成功,未来还会作案。

#### 作案集中在长江中下游地区

王顺安说,嫌犯作案的另一显著特点是地域性:沿江作案,而长江中下游地

### 为什么至今没抓住

为什么警方还没抓住周克华?如果继续抓不到,他的下一个作案地点在哪?他是怎么隐藏自己的?难道都是躲在山沟里?还是去整容了?他是怎么走上这条路的?

#### 嫌犯从不住旅店野外生存能力强

据警方透露,枪击案嫌犯周克华从来不住旅店,以逃避身份检查。

此外,周克华的野外生存能力非常强,今年春节时,他曾独自出现在重庆市江北区的观音桥,去一家运动城买过一顶帐篷和一套冲锋衣。

#### 非常专业和狡猾,早就杀人如麻

今年1月6日南京枪案全国通缉的时候,疑犯的身份并没有确认。此后有报道说,案件有重大突破,但没有说是什么突破。

一位接近南京警方的人士8月10日透露,江苏警方在南京枪击案发生当月,就已经确定了疑犯名叫周克华,老家在重庆。此外,警方还成功提取到周

#### 性格内向,喜欢看侦探小说

60岁的陈启芳是周克华老家多年的邻居,对周克华印象深刻,因为周克华性格很奇怪。她说,周克华很老实,从不招惹别人,别人也不会欺负他。看起来没什么爱好,总是独来独往,放学后一般就回到家中,自己玩自己的。还有村民说,周喜欢看侦探小说。

#### 区具有水陆空立体型交通条件,好逃遁。

更重要的是,我国的沿江犯罪防范网络尚未构建,铁路有铁路公安,公路省道国道都有控制点,但水路的管理很麻烦,正规客运可以控制,但还有货运及数不胜数的小船小筏,嫌犯方便逃遁。

#### 枪法很准心狠手辣,不留痕迹

嫌犯作案的第三个特点是枪击,而且枪法很准,多次劫案都是近距离射击,心狠手辣,干净利落,不留痕迹。

另据报道,2004年在重庆第一次作案时,警方就指出嫌犯用的是一把仿“五四”式手枪。南京警方公布,嫌犯用的是缅甸制“五四”手枪,用的是过期的子弹。本次重庆犯案,警方公布嫌犯使用了仿“五四”式手枪。

克华的DNA,“此前,为了怕惊动他,没有公布其姓名和取得的新照片,怕他更换装扮。”对此,官方未予置评。

从冷静离开作案现场到成功脱逃,显示了周克华极强的反侦查能力。来自重庆的消息称,周克华曾在缅甸待过,作案非常专业和狡猾,早就杀人如麻,而且反侦查能力比以前著名悍匪张君更强。

#### 不是特种兵,因卖枪曾在云南服刑

公安部10日发布的A级通缉令公布了嫌犯周克华的照片,其上半部的两幅为服刑人犯采集写照。

湖南省公安厅刑侦总队队长赵剑解释,在南京“1·6”劫案后不久,公安部专案指挥部和重庆警方调查发现,嫌犯周克华2005年曾因贩卖枪支,被云南铁路法院判刑后即在当地服刑。

此外,警方的调查显示,嫌犯并未在部队有过服役经历,更没有网上传言的有当过特种兵经历。综合《新闻晚报》《潇湘晨报》《东方早报》等